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  Анотація. Актуальність дослідження зумовлена зростанням психоемоційного навантаження, тривалим 
впливом стресогенних чинників воєнного часу та виснаженням психологічних ресурсів працівників соціальної 
сфери. Метою дослідження було виявлення психологічних особливостей професійного вигорання працівників 
соціальної сфери та аналіз його взаємозв’язку зі стресостійкістю, оптимізмом і активністю особистості. У 
дослідженні взяли участь 48 працівників соціальної сфери (медичні та соціальні працівники центрів надання 
соціальних послуг). Для збору емпіричних даних було використано опитувальник професійного вигорання «MBI» 
(Maslach Burnout Inventory), тест стійкості до стресу та методику «Визначення психологічних типів залежно від 
рівня оптимізму та активності (енергійності) особистості». Обробка результатів здійснювалася з використанням 
методів описової статистики та кореляційного аналізу Спірмена. Результати дослідження засвідчили переважання 
середнього рівня професійного вигорання за всіма його компонентами. Найбільш вираженим компонентом 
виявилася деперсоналізація, що свідчить про тенденцію до емоційного дистанціювання як способу психологічної 
адаптації до професійного стресу. Більшість респондентів продемонстрували середній рівень стресостійкості 
(75 %), що вказує на наявність адаптаційних ресурсів, проте їх недостатньо для ефективного подолання тривалого 
стресу. Переважання психологічного типу «реалістів» (41,67 %) та відносно низька частка «активних оптимістів» 
(14,58 %) свідчать про обмеженість ресурсних стратегій подолання професійного стресу. Кореляційний аналіз 
виявив статистично значущі негативні зв’язки між оптимізмом та емоційним виснаженням (rs = -0,482; p ≤ 0,001) 
і деперсоналізацією (rs =  -0,538; p ≤ 0,001), а також між активністю та емоційним виснаженням (rs =  -0,504; 
p ≤ 0,001). Водночас встановлено позитивні зв’язки між оптимізмом, активністю та показниками персональних 
досягнень (rs = 0,552; p ≤ 0,001 та rs = 0,473; p ≤ 0,001 відповідно). Отримані результати підтвердили важливу 
роль особистісних ресурсів у зниженні ризику професійного вигорання та підтриманні професійної ефективності 
працівників соціальної сфери. Практичне значення дослідження полягає у можливості використання отриманих 
результатів для розроблення програм психологічної профілактики професійного вигорання, спрямованих на 
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вводити вигорання як окремий психічний розлад, хоча 
й визнають його важливість як психологічного феноме-
на. Дослідження A. Bakker & J. de Vries (2021) показує, 
що високий рівень робочого навантаження, рольова 
невизначеність, дефіцит підтримки з боку керівництва 
та колег, а також емоційно складні клієнтські ситуа-
ції значно підвищують імовірність розвитку вигоран-
ня. Саме тому дедалі більшої уваги набуває проблема 
стресостійкості, психологічної резильєнтності, емо-
ційної регуляції та оптимізму як чинників, здатних 
пом’якшувати негативний вплив професійного стресу. 
Сучасні міжнародні дослідження підтверджують значу-
щість цих ресурсів у професійній адаптації працівників 
соціономічних професій. Так, у дослідженні S. Li (2023) 
доведено, що професійна самоефективність, резильєнт-
ність та емоційна регуляція опосередковують рівень 
професійного вигорання. 

Окремий напрям сучасних досліджень пов’язаний 
із вивченням взаємозв’язку між професійним стресом і 
емоційним виснаженням. Y. Wu et al. (2022) встанови-
ли, що високий рівень професійного стресу безпосеред-
ньо пов’язаний із формуванням симптомів вигорання, 
а соціальна підтримка та індивідуальні копінг-ресурси 
можуть послаблювати цей зв’язок. J. Maas et al. (2021) 
встановили, що сприйняття часових обмежень (тиску 
часу) безпосередньо пов’язане зі зростанням емоцій-
ного виснаження, тоді як соціальна підтримка з боку 
керівництва виконує буферну функцію та знижує ризик 
професійного вигорання. Автори підкреслюють важ-
ливість організаційних ресурсів у підтриманні психо-
логічного благополуччя працівників. Для проблемати-
ки даного дослідження особливо значущими є праці, 
присвячені соціальним працівникам. Так, V.  Gimén-
ez-Bertomeu  et al.  (2024) у систематичному огляді та 
метааналізі професійного вигорання серед соціальних 
працівників доводять, що синдром вигорання у цій про-
фесійній групі має структурний характер і пов’язаний 
із хронічним перевантаженням, високою емоційною за-
лученістю та недостатністю організаційної підтримки. 

В українському науковому дискурсі проблема про-
фесійного вигорання в умовах воєнного стану розгля-
дається переважно у контексті психоемоційного вис-
наження, зниження психологічного благополуччя та 
виснаження адаптаційних ресурсів особистості. L. Kar-
amushka (2023), аналізуючи психічне здоров’я та бла-
гополуччя персоналу організацій в умовах соціальної 
нестабільності, підкреслює, що тривалий професійний 
стрес і невизначеність суттєво підвищують ризик емо-
ційного виснаження та професійної дезадаптації пра-
цівників соціономічних професій. Подібних висновків 

 Вступ
Професійне вигорання є однією з найбільш актуальних 
проблем сучасної психологічної науки, особливо в умо-
вах воєнного стану, що супроводжується тривалим пси-
хоемоційним напруженням, соціальною нестабільністю 
та виснаженням психологічних ресурсів особистості. 
Для працівників соціальної сфери професійна діяль-
ність в умовах воєнного часу пов’язана з підвищеним 
емоційним навантаженням, необхідністю постійної 
взаємодії з людьми, які перебувають у кризових ситу-
аціях, а також із потребою збереження власної психо-
логічної стійкості в умовах хронічного стресу. Актуаль-
ність дослідження професійного вигорання зумовлена 
також його негативними психологічними, фізичними 
та професійними наслідками, оскільки воно пов’язане 
з підвищеним ризиком психоемоційних порушень, со-
матичних проблем, зниженням професійної ефектив-
ності та погіршенням якості життя. Останніми роками 
проблема професійного вигорання набула особливої 
актуальності у представників соціономічних професій, 
діяльність яких передбачає постійну міжособистісну 
взаємодію, високий рівень емоційної залученості та 
значну відповідальність за результати професійної 
діяльності. До таких професій належать соціальні та 
медичні працівники, які в умовах соціальної нестабіль-
ності, воєнного стану та хронічного психоемоційного 
навантаження опиняються у групі підвищеного ризику 
розвитку вигорання. Á. Győri & S. Ádám (2024) у своїй 
роботі підтверджують, що працівники соціальної сфе-
ри демонструють підвищений ризик вигорання через 
поєднання високих професійних вимог і недостатнього 
рівня ресурсної підтримки організації.

Сучасні дослідження професійного вигорання ак-
центують увагу на його багатовимірному характері та 
складності психометричного вимірювання. S.  Edú-Val-
sania et al.  (2022) зазначають, що професійне вигоран-
ня є комплексним психоемоційним феноменом, який 
формується внаслідок тривалого професійного стресу 
та супроводжується емоційним виснаженням, деперсо-
налізацією і зниженням професійної ефективності. Ав-
тори підкреслюють необхідність комплексного аналізу 
як професійних, так і особистісних чинників розвитку 
вигорання. У міжнародних дослідженнях професійне 
вигорання дедалі частіше розглядається не лише як 
професійна проблема, а як феномен, тісно пов’язаний 
із психічним здоров’ям особистості. Зокрема, G. Parker 
& G. Tavella (2022) обґрунтовують необхідність офіцій-
ного включення burnout до систем класифікації психіч-
них розладів, наголошуючи на його системному впливі 
на психологічне функціонування особистості. Водночас 
L. Nadon et al.  (2022) вважають, що наразі передчасно 

розвиток стресостійкості, оптимізму, емоційної саморегуляції та психологічного благополуччя працівників 
соціальної сфери в умовах воєнного стану

 Ключові слова: емоційне виснаження; деперсоналізація; редукція персональних досягнень; стресостійкість; 
оптимізм; активність; воєнний стрес
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дійшли Ya. Vasylkevych  et al.  (2026), які у досліджен-
ні суб’єктивного благополуччя працівників соціальної 
сфери в умовах війни встановили, що тривалий вплив 
воєнного стресу супроводжується погіршенням психо-
логічного й фізичного благополуччя та виснаженням 
ресурсів особистості. Автори наголошують на важли-
вості особистісних ресурсів і психологічної підтримки 
у збереженні професійного функціонування фахівців. 
Попри значну кількість сучасних досліджень, проблема 
взаємозв’язку професійного вигорання зі стресостійкі-
стю, оптимізмом та активністю працівників соціальної 
сфери залишається недостатньо вивченою. Зокрема, 
потребує уточнення роль особистісних ресурсів у про-
філактиці емоційного виснаження та деперсоналізації 
в умовах тривалого професійного стресу. 

Мета дослідження полягала у з’ясуванні особли-
востей прояву професійного вигорання працівників со-
ціальної сфери та визначенні ролі особистісних ресур-
сів у його структурі в умовах воєнного стану. Завдання 
дослідження передбачали визначення рівнів і струк-
турних компонентів професійного вигорання працівни-
ків соціальної сфери, дослідження особливостей їхньої 
стресостійкості та особистісних ресурсів, а також ана-
ліз взаємозв’язку між показниками професійного виго-
рання, оптимізмом і активністю особистості. Наукова 
новизна дослідження полягала у комплексному аналізі 
взаємозв’язку між структурними компонентами профе-
сійного вигорання та особистісними ресурсами (стре-
состійкістю, оптимізмом і активністю) у працівників 
соціальної сфери в умовах війни.

 Матеріали та методи
Емпіричне дослідження психологічних особливостей 
професійного вигорання працівників соціальної сфе-
ри проводилося упродовж 2025 року на базі Центру 
надання соціальних послуг та соціальної інтеграції 
м.  Переяслава (Київська область) та Тернопільського 
міського територіального центру соціального обслуго-
вування (надання соціальних послуг). У дослідженні 
взяли участь 48 респондентів жіночої статі, серед яких 
23 медичні працівники та 25 соціальних працівників. 
До групи медичних працівників увійшли медичні се-
стри та молодші медичні сестри (санітарки-палатні), 
професійна діяльність яких пов’язана з постійним до-
глядом за пацієнтами та виконанням медико-санітар-
них функцій. Групу соціальних працівників становили 
соціальні робітники, які здійснюють обслуговування 
пенсіонерів, осіб з інвалідністю та одиноких непрацез-
датних громадян похилого віку. Усі респонденти нале-
жали до соціономічних професій типу «людина-люди-
на», діяльність яких характеризується високим рівнем 
міжособистісної взаємодії та емоційної залученості.

Середній вік досліджуваних становив 55 років, а 
середній стаж професійної діяльності у центрах надан-
ня соціальних послуг – 16 років. Вибірка формувалася 
за принципом професійної належності та доступності 
респондентів. Критеріями включення у дослідження 

були: офіційне працевлаштування у сфері соціального 
або медичного обслуговування, безпосередня профе-
сійна взаємодія з людьми та наявність професійного 
стажу не менше одного року. До критеріїв виключення 
належали тимчасова непрацездатність, перебування у 
відпустці за станом здоров’я або відмова від участі у 
дослідженні. Для досягнення мети дослідження було 
використано комплекс психодіагностичних методик:

1.  Опитувальник професійного вигорання «MBI» 
(Maslach Burnout Inventory), розроблений на основі мо-
делі C. Maslach & S. Jackson (1981), застосовувався для 
визначення рівня професійного вигорання за трьома 
основними субшкалами: емоційне виснаження, депер-
соналізація та редукція персональних досягнень. Мето-
дика містить 22 твердження, що стосуються переживань 
і станів, пов’язаних із професійною діяльністю. Високі 
показники за шкалами емоційного виснаження та де-
персоналізації разом із низькими показниками за шка-
лою персональних досягнень інтерпретуються як ознаки 
високого рівня професійного вигорання (Rozov, 2024).

2. Тест «Стійкість до стресу» використовувався для 
оцінювання рівня стресостійкості, спрямований на ви-
значення здатності особистості протистояти стресоген-
ним впливам та зберігати психологічну стабільність у 
складних умовах діяльності (Karamushka  et al.,  2023). 
Результати інтерпретувалися за трьома рівнями: низь-
кий, середній та високий. 

3.  Методика «Визначення психологічних типів за-
лежно від рівня оптимізму та активності (енергійності) 
особистості» дозволила оцінити рівень оптимізму та ак-
тивності як особистісних ресурсів, пов’язаних із профі-
лактикою професійного вигорання, а також визначити 
психологічний тип особистості (активний оптиміст, реа-
ліст, пасивний песиміст тощо) (Karamushka et al., 2023). 

Процедура дослідження передбачала індивідуаль-
не та групове заповнення опитувальників у стандарт-
них умовах. Усі учасники були поінформовані про 
мету дослідження та надали добровільну усвідомлену 
згоду на участь. Дослідження проводилося з дотри-
манням основних етичних принципів психологічного 
дослідження: добровільності участі, конфіденційності, 
анонімності отриманих результатів і права респонден-
тів відмовитися від участі на будь-якому етапі дослі-
дження. Було дотримано етичних стандартів American 
Sociological Association’s Code of Ethics (2018). Статис-
тична обробка результатів здійснювалася з викорис-
танням методів описової статистики та кореляційного 
аналізу. Для аналізу даних використовувалася про-
грама Microsoft Excel та пакет статистичної обробки 
SPSS Statistics. Обчислювалися середні значення, про-
центні співвідношення та показники рангової кореля-
ції Спірмена (rs). Використання коефіцієнта Спірмена 
було зумовлене відносно невеликим обсягом вибір-
ки та необхідністю аналізу взаємозв’язків між показ-
никами, частина яких має порядковий характер і не 
демонструє чітко нормального розподілу. Рівень ста-
тистичної значущості визначався на рівні p  ≤  0,05. 
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Методологічною основою дослідження виступали су-
часні підходи до розуміння професійного вигорання 
як багатовимірного психоемоційного феномену, що 
формується під впливом взаємодії професійних вимог, 
хронічного стресу та особистісних ресурсів.

 Результати та обговорення
Результати емпіричного дослідження професійного 
вигорання працівників соціальної сфери засвідчили 

переважання середнього рівня вигорання за всіма його 
структурними компонентами. Зокрема, середні значен-
ня за опитувальником професійного вигорання «MBI» 
(Maslach Burnout Inventory) становлять: емоційне вис-
наження  – 19,06 балів, деперсоналізація  – 8,90 бала, 
редукція персональних досягнень – 34,5 бала, що відпо-
відає середньому рівню вираженості синдрому. Аналіз 
розподілу рівнів показників професійного вигорання 
працівників соціальної сфери наведено у Таблиці 1.

Джерело: розроблено авторами

Джерело: розроблено авторами

Таблиця 1. Представленість рівнів (у %) показників професійного вигорання

Таблиця 2. Представленість рівнів стійкості до стресу (у %)

Субшкали професійного вигорання
Рівні професійного вигорання

низький середній високий

Емоційне виснаження 31 50 19

Деперсоналізація 25 37,5 37,5

Редукція персональних досягнень 31 38 31

За шкалою емоційного виснаження домінує се-
редній рівень (50  %), водночас 19  % респондентів 
демонструють високий рівень, що свідчить про наяв-
ність значного емоційного перенапруження у частини 
досліджуваних. Емоційне виснаження проявляється як 
у відчуттях емоційної перенапруги, так і в почутті спу-
стошеності, вичерпаності власних емоційних ресурсів. 
Людина відчуває, що не може віддаватися роботі як 
раніше. Виникає відчуття «приглушеності», «приту-
пленості» емоцій, в особливо важких проявах можливі 
емоційні зриви. За шкалою деперсоналізації зафіксо-
вано високі показники у 37,5 %, що вказує на тенден-
цію до емоційного дистанціювання та формалізації 
професійних взаємин. Деперсоналізація є тенденцією 
розвивати негативне, бездушне, цинічне ставлення 
до реципієнтів. Контакти стають знеособленими та 
формальними. Негативні установки можуть спочатку 
мати прихований характер і виявлятися у внутрішньо-
му стримуваному роздратуванні, що з часом вирива-
ється назовні у вигляді спалахів роздратування або 
конфліктних ситуацій. 

Показники редукції персональних досягнень роз-
поділені відносно рівномірно між низьким (31 %), се-
реднім (38 %) і високим (31 %) рівнями, що свідчить 
про неоднорідність професійної самооцінки у вибірці. 
Редукування персональних досягнень проявляється як 
зниження почуття компетентності у своїй роботі, не-
вдоволення собою, зменшення цінності своєї діяльно-
сті, негативне самосприйняття у професійному плані. 
Прояви професійної неефективності та емоційного вис-
наження особистості призводять до самозвинувачен-
ня, зниження професійної й особистісної самооцінки, 
формування почуття власної неспроможності та втрати 
значущості професійної діяльності, що супроводжуєть-
ся емоційним відстороненням і зниженням мотивації 
до роботи. Аналіз результатів за тестом «стійкість до 
стресу» показав, що середній показник стресостійкості 
працівників соціальної сфери становить 33,54 бала, що 
відповідає середньому рівню та підтверджує достатній, 
але не високий рівень адаптаційного потенціалу дослі-
джуваних. Представленість рівнів стійкості до стресу у 
вибірці наведено у Таблиці 2.

Рівні стійкості до стресу

низький середній високий

2 75 23

Як видно з Таблиці  2, більшість респондентів 
(75  %) мають середній рівень стресостійкості, що 
забезпечує відносну стабільність функціонування 
навіть в умовах воєнного часу. Водночас наявність 
значної частки осіб із високим рівнем стресостійко-
сті (23  %) вказує на сформованість ефективних ме-
ханізмів психологічної саморегуляції та адаптації. 
Разом з тим виявлення осіб із низьким рівнем стре-
состійкості (2  %), хоча й у незначній кількості, є  

індикатором потенційних ризиків для розвитку емо-
ційного вигорання та зниження професійної ефектив-
ності. Середньогрупові показники оптимізму та ак-
тивності (енергійності) працівників соціальної сфери 
становлять 18,38 та 18,73 бала відповідно, що відпо-
відає середньому рівню та психологічному типу «ре-
аліст». Розподіл рівнів показників оптимізму та ак-
тивності (енергійності) працівників соціальної сфери 
наведено у Таблиці 3.
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реалісти (41,67 %), які адекватно оцінюють власні мож-
ливості та характеризуються стійкістю до психологіч-
ного стресу. Частка активних оптимістів (ентузіастів) 
становить лише 14,58 %. Ентузіасти впевнено налаш-
товані, сприймають виклики як можливості, енергійні 
та здатні швидко відновлюватися після невдач. Пасивні 
песимісти (жертви) та пасивні оптимісти (ледарі) пред-
ставлені мінімально (по 2,08  % за обома психологіч-
ними типами). Психологічний тип «активні песимісти» 
(негативісти) у досліджуваній вибірці не виявлено.

Аналіз показників оптимізму та активності засвід-
чив, що: переважають середні рівні оптимізму (54 %) 
та активності (69 %); високий рівень оптимізму вияв-
лено у 31 % досліджуваних, тоді як низький – у 15 %; 
високий рівень активності (енергійності) визначено у 
23 % працівників соціальної сфери, низький – лише у 
8  %. У Таблиці  4 наведено представленість психоло-
гічних типів за показниками оптимізму та активності 
(енергійності) як особистісних типів за ставленням до 
опору вигоранню. Домінуючим психологічним типом є 

Джерело: розроблено авторами

Джерело: розроблено авторами

Таблиця 3. Представленість рівнів показників оптимізму та активності (у %)

Таблиця 4. Представленість психологічних типів за показниками оптимізму та активності (%)

Показники
Рівні показників

низький середній високий
Оптимізм 15 54 31
Активність 8 69 23

Психологічні типи
Реалісти («Р») Активні оптимісти («АО») Активні песимісти («АП») Пасивні песимісти («ПП») Пасивні оптимісти («ПО»)

41,67 14,58 0 2,08 2,08

Загалом отримані результати дозволяють конста-
тувати, що досліджувана вибірка характеризується 
помірним рівнем професійного вигорання, середнім 
рівнем стресостійкості та переважанням збалансова-
них, але недостатньо ресурсних психологічних типів. 
Проведений кореляційний аналіз дозволив уточнити 
взаємозв’язки між показниками професійного виго-
рання, стресостійкості, оптимізму та активності (енер-
гійності) особистості. Встановлено тенденційний по-
зитивний зв’язок між показниками стресостійкості та 
емоційного виснаження (rs = 0,248; p = 0,089), а також 
між стресостійкістю та деперсоналізацією (rs = 0,256; 
p = 0,080). Хоча виявлені зв’язки не досягли рівня ста-
тистичної значущості p ≤ 0,05, вони свідчать про те, 
що навіть за наявності достатнього рівня адаптивності 
працівники соціальної сфери можуть демонструвати 
ознаки емоційного виснаження в умовах тривалого 
професійного стресу. Значущого зв’язку між стресо-
стійкістю та редукцією персональних досягнень не ви-
явлено (rs = 0,056; p = 0,705).

Водночас між показниками оптимізму та профе-
сійного вигорання встановлено статистично значущі 
взаємозв’язки. Зокрема, виявлено помірний негатив-
ний зв’язок між оптимізмом та емоційним виснажен-
ням (rs =  -0,482; p ≤ 0,001), а також між оптимізмом 
і деперсоналізацією (rs =  -0,538; p ≤ 0,001). Це свід-
чить про те, що зростання рівня оптимізму супрово-
джується зниженням проявів емоційного виснаження 
та деперсоналізації. Одночасно зафіксовано помірний 
позитивний зв’язок між оптимізмом та редукцією пер-
сональних досягнень (rs = 0,552; p ≤ 0,001), що відо-
бражає специфіку інтерпретації цієї субшкали в опиту-
вальнику Maslach Burnout Inventory, де вищі показники  

відповідають нижчому рівню редукції професійних 
досягнень. Подібні результати отримано й щодо по-
казника активності. Виявлено статистично значущий 
позитивний зв’язок між активністю та показником 
персональних досягнень (rs = 0,473; p ≤ 0,001). Зв’я-
зок між активністю та деперсоналізацією виявився 
слабким і перебував на межі статистичної значущості 
(rs = -0,283; p = 0,051). Водночас встановлено статис-
тично значущий негативний зв’язок між активністю 
та емоційним виснаженням (rs  =  -0,504; p  ≤  0,001), 
що свідчить про зниження рівня виснаження у більш 
активних (енергійних) працівників. Отже, результа-
ти дослідження засвідчили, що професійне вигорання 
працівників соціальної сфери має помірно виражений 
характер і структурно проявляється насамперед через 
деперсоналізацію та емоційне виснаження. Попри до-
статній рівень стресостійкості, обмеженість особистіс-
них ресурсів, зокрема оптимізму та активності, знижує 
ефективність подолання професійного стресу. Виявле-
ний дисбаланс між вимогами професійної діяльності та 
ресурсами особистості зумовлює поступовий розвиток 
вигорання та актуалізує необхідність розроблення ці-
леспрямованих профілактичних і корекційних заходів.

Результати дослідження доцільно інтерпретувати 
з урахуванням специфіки професійної діяльності пра-
цівників соціальної сфери в умовах воєнного стану, 
що супроводжується підвищеним психоемоційним на-
вантаженням, хронічним стресом та необхідністю по-
стійного емоційного залучення у взаємодію з людьми, 
які переживають кризові ситуації. Отримані результати 
підтверджують сучасні наукові уявлення про професій-
не вигорання як складний багатовимірний феномен, 
що формується під впливом хронічного професійного 
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стресу та дефіциту психологічних ресурсів особисто-
сті. Домінування середнього рівня професійного виго-
рання у досліджуваній вибірці свідчить про наявність 
тривалого психоемоційного навантаження, яке ще 
не досягло критичного рівня дезадаптації, однак вже 
супроводжується ознаками виснаження та зниження 
професійної ефективності. Подібні результати узгод-
жуються з дослідженням C. Maslach & M. Leiter (2016) 
та сучасними підходами до розуміння професійного 
вигорання як процесу поступового виснаження ресур-
сів особистості в умовах тривалого професійного на-
вантаження. Зокрема, домінування середнього рівня 
емоційного виснаження підтверджує висновки дослі-
дження A.  Shirom  (2009) про поступове виснаження 
ресурсів унаслідок тривалого навантаження. Виявлена 
висока частка деперсоналізації узгоджується з даними 
J. Halbesleben (2006) про її функцію як психологічного 
захисту у професіях типу «людина-людина».

Особливо важливим є те, що найбільш вираженим 
компонентом у досліджуваній вибірці виявилася де-
персоналізація. Це дозволяє припустити, що саме емо-
ційне дистанціювання виступає одним із провідних 
психологічних механізмів адаптації працівників соці-
альної сфери до хронічного стресу. Подібні тенденції 
описані й у сучасних міжнародних дослідженнях со-
ціальних працівників. Зокрема, V. Giménez-Bertomeu et 
al.  (2024) у систематичному огляді та метааналізі 
професійного вигорання серед соціальних працівників 
встановили високі показники емоційного виснаження 
та деперсоналізації, наголошуючи, що саме ці компо-
ненти найбільшою мірою пов’язані з перевантажен-
ням і складністю професійної взаємодії з клієнтами. 
Автори підкреслюють, що майже половина соціальних 
працівників демонструє симптоми вигорання різного 
ступеня вираженості. 

Результати дослідження також узгоджуються з 
даними A.  Maddock  (2025), який довів, що високий 
рівень професійного стресу у соціальних працівників 
безпосередньо пов’язаний зі зростанням емоційного 
виснаження, погіршенням психічного благополуччя 
та зниженням професійної ефективності. Автор наго-
лошує, що професійне вигорання негативно впливає 
не лише на психологічний стан фахівця, а й на якість 
допомоги, яку отримують клієнти соціальних служб. 
Це положення є особливо важливим для інтерпрета-
ції результатів дослідження, оскільки навіть помірно 
виражені симптоми вигорання можуть поступово при-
зводити до професійної деформації та зниження якості 
міжособистісної взаємодії. Отримані результати також 
підтверджують дані сучасних емпіричних досліджень 
соціальних працівників Á. Győri & S. Ádám (2024), які 
демонструють системний характер вигорання та його 
зв’язок із професійним навантаженням.

Встановлений у дослідженні середній рівень стре-
состійкості свідчить про наявність у респондентів 
певного адаптаційного потенціалу, який дозволяє під-
тримувати професійне функціонування навіть за умов 

тривалого психоемоційного навантаження. Водночас 
результати показують, що стресостійкість не забезпе-
чує повного захисту від формування симптомів виго-
рання. Подібний висновок представлено у сучасних 
дослідженнях резильєнтності та професійного бла-
гополуччя. Зокрема, S.  Li  (2023) доводить, що профе-
сійна самоефективність, психологічна резильєнтність 
та емоційна регуляція виконують буферну функцію 
щодо професійного вигорання, однак їхній вплив має 
опосередкований характер і залежить від інтенсивнос-
ті професійного стресу. Подібні результати отримали 
Y.  Wu  et al.  (2022), які встановили, що професійний 
стрес є одним із провідних предикторів вигорання, тоді 
як соціальна підтримка та особистісні ресурси лише 
частково послаблюють його негативний вплив. Автори 
підкреслюють, що навіть за достатнього рівня психоло-
гічних ресурсів тривале перевантаження може призво-
дити до емоційного виснаження та втрати професійної 
мотивації. Це підтверджує результати дослідження, у 
якому середній рівень стресостійкості поєднується з 
наявністю симптомів професійного вигорання. 

Отримані результати узгоджуються з висновками 
A. Vingre & A. Samuseviča (2024), які підкреслюють важ-
ливу роль психологічної резильєнтності у підтриманні 
професійної ефективності соціальних працівників та 
зниженні ризику професійного вигорання. Автори на-
голошують, що розвиток особистісних ресурсів є одним 
із ключових чинників професійної адаптації в умовах 
тривалого стресу. Результати дослідження підтвер-
джують сучасні уявлення про професійне вигорання як 
чинник психологічного та професійного неблагополуч-
чя особистості, що узгоджується з висновками D. Salva-
gioni et al. (2017). Важливим результатом дослідження 
є також встановлення зв’язку між особистісними ре-
сурсами та проявами вигорання. Переважання психо-
логічного типу «реалістів» та недостатня представле-
ність типу «активних оптимістів» можуть свідчити про 
обмеженість ресурсних стратегій подолання професій-
ного стресу. У цьому контексті заслуговують уваги ре-
зультати V. Greenier et al. (2021), які довели, що здат-
ність до емоційної регуляції та позитивна професійна 
залученість безпосередньо пов’язані з психологічним 
благополуччям працівників. Автори наголошують, що 
саме оптимізм і здатність до емоційного самоконтро-
лю забезпечують ефективніше подолання професійного 
стресу та знижують ризик вигорання. 

Отримані результати також можна інтерпретува-
ти у межах моделі job demands-resources, відповідно 
до якої вигорання формується як наслідок дисбалансу 
між високими професійними вимогами та недостат-
ністю ресурсів особистості (Bakker & Demerouti, 2017; 
Schaufeli, 2017). У авторському дослідженні це прояв-
ляється у поєднанні середнього рівня стресостійкості 
з наявністю симптомів вигорання. У досліджуваній 
вибірці професійна діяльність супроводжується ви-
соким рівнем емоційної залученості, відповідально-
сті та міжособистісного навантаження, що поступово  
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призводить до виснаження адаптаційних ресурсів. По-
дібні висновки представлені у сучасних дослідженнях 
соціальних працівників, де перевантаження, емоційна 
напруженість і дефіцит підтримки визначаються як ос-
новні чинники розвитку вигорання. 

Окремої уваги заслуговує проблема так званої 
«втоми від кризових подій» (disaster fatigue), яка дедалі 
частіше розглядається у сучасних дослідженнях праців-
ників соціальної сфери. H. Boetto (2024) наголошує, що 
постійне перебування в умовах соціальних криз, воєн-
них подій та гуманітарних викликів призводить до на-
копичення емоційного виснаження та поступового зни-
ження професійної стійкості соціальних працівників. 
Автор пропонує розглядати професійне вигорання як 
не лише індивідуальну, а й системну проблему, що по-
требує розвитку організаційної підтримки та програм 
психологічного супроводу. Цей висновок є особливо 
актуальним для інтерпретації результатів дослідження 
в умовах сучасної соціальної нестабільності. Результа-
ти дослідження узгоджуються з даними P. Koutsimani et 
al. (2019), які у систематичному огляді та метааналізі 
довели тісний взаємозв’язок між професійним виго-
ранням, тривожністю та депресивними проявами. Ав-
тори підкреслюють, що емоційне виснаження є одним 
із ключових індикаторів психологічного неблагопо-
луччя працівників соціономічних професій. Крім того, 
сучасні систематичні огляди свідчать, що емоційне 
виснаження у соціальних працівників тісно пов’язане 
з перевантаженням, конфліктом між роботою та особи-
стим життям, недостатньою соціальною підтримкою та 
низьким рівнем професійного благополуччя. Водночас 
резильєнтність, підтримка колег і керівництва, а також 
навички саморегуляції визначаються як ключові чин-
ники профілактики вигорання. 

Отримані результати кореляційного аналізу, який 
дозволив визначити взаємозв’язки між показниками 
професійного вигорання, стресостійкості, оптимізму 
та активності (енергійності) працівників соціальної 
сфери, підтверджують сучасні наукові уявлення про 
роль особистісних ресурсів у профілактиці професій-
ного вигорання. Зокрема, оптимізм та активність мо-
жуть розглядатися як важливі психологічні чинники, 
що сприяють збереженню професійної ефективності та 
знижують ризик емоційного виснаження. Ці результати 
узгоджуються з дослідженнями V. Greenier et al. (2021), 
Y. Wu et al. (2022), а також S. Li (2023), у яких підкрес-
люється значення емоційної регуляції, резильєнтності 
та особистісних ресурсів у подоланні професійного 
стресу. Встановлені тенденції взаємозв’язку між опти-
мізмом і проявами вигорання узгоджуються з сучасни-
ми дослідженням A. Bakker & J. de Vries (2021), які роз-
глядають оптимізм як важливий психологічний ресурс 
адаптації. Отримані результати узгоджуються не лише 
із сучасними міжнародними науковими підходами, а 
й з українськими дослідженнями професійного виго-
рання та психологічного благополуччя працівників со-
ціономічних професій. Зокрема, L. Karamushka  (2023) 

професійне вигорання розглядає як наслідок трива-
лого психоемоційного навантаження, дефіциту психо-
логічних ресурсів та хронічного професійного стресу, 
що особливо посилюється в умовах соціальної неста-
більності та воєнного стану. Автор наголошує на важ-
ливій ролі психологічного благополуччя, стресостійко-
сті та ресурсів особистості у підтриманні професійної 
ефективності працівників. Водночас результати дослі-
дження співвідносяться з висновками O.  Stoliaryk & 
T. Semigina (2024), які, аналізуючи досвід українських 
соціальних працівників в умовах війни, відзначають 
посилення психоемоційного навантаження, емоційного 
виснаження та необхідність постійної мобілізації пси-
хологічних ресурсів у професійній діяльності.

Крім того, отримані у дослідженні результати та-
кож узгоджуються з українськими науковими підхода-
ми до аналізу стресостійкості в екстремальних умовах. 
V. Rozov (2024) підкреслює, що адаптивність до стресу 
є важливим чинником професійної ефективності, од-
нак за умов хронічного психоемоційного навантажен-
ня навіть достатній рівень стресостійкості не гарантує 
повного захисту від розвитку емоційного виснаження 
та професійного вигорання. Це положення підтверджу-
ється результатами авторського дослідження, у якому 
середній рівень стресостійкості поєднується з наявніс-
тю проявів професійного вигорання. Отже, результати 
дослідження загалом узгоджуються із сучасними укра-
їнськими та міжнародними науковими підходами до 
розуміння професійного вигорання як результату взає-
модії професійних вимог, хронічного стресу та ресурсів 
особистості. Встановлені особливості структури виго-
рання свідчать про необхідність розроблення комплек-
сних програм профілактики, спрямованих не лише на 
розвиток індивідуальної стресостійкості, а й на вдоско-
налення організаційних умов професійної діяльності 
працівників соціальної сфери.

 Висновки
Результати проведеного дослідження засвідчили, що 
в умовах воєнного стану проблема професійного ви-
горання працівників соціальної сфери набуває особли-
вої актуальності у зв’язку з тривалим психоемоційним 
навантаженням, хронічним професійним стресом та 
виснаженням особистісних ресурсів. Встановлено, що 
у більшості респондентів переважає середній рівень 
професійного вигорання за всіма його структурними 
компонентами. Найбільш вираженим компонентом ви-
явилася деперсоналізація, за якою зафіксовано високі 
показники у 37,5  % досліджуваних, що свідчить про 
тенденцію до емоційного дистанціювання та форму-
вання захисних психологічних механізмів у відповідь 
на тривале професійне перевантаження. Водночас по-
казники емоційного виснаження та редукції персональ-
них досягнень також демонструють наявність ознак 
психологічного виснаження та зниження професійної 
задоволеності. У ході дослідження встановлено, що 
більшість опитаних характеризуються середнім рівнем 
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стресостійкості (75 %), що вказує на наявність певного 
адаптаційного потенціалу. Разом із тим отримані ре-
зультати свідчать, що навіть за наявності достатнього 
рівня стресостійкості працівники соціальної сфери мо-
жуть демонструвати прояви професійного вигорання в 
умовах тривалого воєнного стресу. Аналіз психологіч-
них типів особистості показав переважання типу «реа-
лістів» (41,67 %), тоді як частка «активних оптимістів» 
виявилася відносно низькою (14,58 %), що свідчить про 
обмеженість ресурсних стратегій подолання професій-
ного стресу та недостатню вираженість позитивних 
особистісних ресурсів у частини респондентів.

Кореляційний аналіз дозволив виявити статис-
тично значущі взаємозв’язки між показниками профе-
сійного вигорання та особистісними ресурсами. Зо-
крема, встановлено помірний негативний зв’язок між 
оптимізмом та емоційним виснаженням (rs  =  -0,482; 
p ≤ 0,001), а також між оптимізмом і деперсоналізаці-
єю (rs = -0,538; p ≤ 0,001). Виявлено також статистично 
значущий негативний зв’язок між активністю та емо-
ційним виснаженням (rs = -0,504; p ≤ 0,001). Водночас 
зафіксовано позитивні взаємозв’язки між оптимізмом, 
активністю та показниками персональних досягнень 
(rs = 0,552; p ≤ 0,001 та rs = 0,473; p ≤ 0,001 відпо-
відно). Отримані результати свідчать про важливу роль 
оптимізму, активності та інших особистісних ресурсів 

у зниженні ризику професійного вигорання та підтри-
манні професійної ефективності працівників соціаль-
ної сфери. Результати дослідження узгоджуються із 
сучасними міжнародними та українськими науковими 
підходами, у яких професійне вигорання розглядається 
як наслідок взаємодії професійних вимог, хронічного 
стресу та ресурсів особистості. Практичне значен-
ня дослідження полягає у можливості використання 
отриманих результатів для розроблення програм пси-
хологічної профілактики професійного вигорання, 
спрямованих на розвиток стресостійкості, оптимізму, 
емоційної саморегуляції та підтримання психологічно-
го благополуччя працівників соціальної сфери в умовах 
воєнного стану. Перспективними є дослідження, спря-
мовані на вивчення ефективності програм профілакти-
ки вигорання, із включенням змінних резильєнтності, 
копінг-стратегій та професійної самоефективності.

 Подяки
Немає.

 Фінансування
Немає.

 Конфлікт інтересів
Немає.
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  Abstract. The relevance of this study is determined by the increasing psycho-emotional burden, the prolonged 
impact of wartime stressors, and the depletion of the psychological resources of social workers. The aim of the study was 
to identify the psychological characteristics of professional burnout among social workers and to analyse its relationship 
with stress resilience, optimism, and individual activity. The study involved 48 social workers (healthcare and social 
workers employed at social service centres). To collect empirical data, the Maslach Burnout Inventory (MBI), a stress 
resilience test, and the methodology “Determination of Psychological Types According to the Level of Optimism and 
Personal Activity (Energy)” were employed. Data analysis was conducted using descriptive statistics and Spearman’s 
correlation analysis. The findings revealed a predominance of a moderate level of professional burnout across all its 
components. Depersonalisation emerged as the most pronounced component, indicating a tendency towards emotional 
distancing as a means of psychological adaptation to occupational stress. The majority of respondents demonstrated 
a moderate level of stress resilience (75%), suggesting the presence of adaptive resources; however, these resources 
were insufficient for effectively coping with prolonged stress. The predominance of the psychological type classified as 
“realists” (41.67%) and the relatively low proportion of “active optimists” (14.58%) indicate limitations in resource-
based strategies for coping with occupational stress. Correlation analysis identified statistically significant negative 
relationships between optimism and emotional exhaustion (rs = -0.482; p ≤ 0.001) and depersonalisation (rs = -0.538; 
p ≤ 0.001), as well as between activity and emotional exhaustion (rs = -0.504; p ≤ 0.001). At the same time, positive 
relationships were found between optimism, activity, and indicators of personal accomplishment (rs = 0.552; p ≤ 0.001 
and rs = 0.473; p ≤ 0.001, respectively). The results confirmed the important role of personal resources in reducing the 
risk of professional burnout and maintaining the professional effectiveness of social workers. The practical significance 
of the study lies in the possibility of using the findings to develop psychological prevention programmes aimed at 
enhancing stress resilience, optimism, emotional self-regulation, and the psychological well-being of social workers 
under martial law

 Keywords: emotional exhaustion; depersonalisation; reduced personal accomplishment; stress resilience; optimism; 
activity; wartime stress
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